25, Funktionstranstormation

(a(x)= a-{(b-(x+c)+d mit abc.deR

Unter der Funktionstransformation versteht man das Verandern
einer Funktion, Hierbei stehen die Buchstaben a, b, ¢ und d fur
verschiedene Veranderungen und haben somit auch eine andere
Aufgabe bzw. Auswirkung auf eine gegebene Ausgangsfunktion.

Der Buchstabe a:

q(x)= a-{(x)
a: Streckung bzw. Stauchung in Richtung der y-Achse

f(x)= x*-2x g0=216=2[x-2x) = 2 x

3
y y
3+

24 2
i
X X
2/[-1 o0 1/ 2 3 2[-1 o0 i1/ 2 3
-11 -1
21 2

Es gil’[: 0> /| - Streckung
0¢0¢A > S{auchunq

Wenn das a zudem noch negativ ist, dann wird der Graph
auBerdem an der x-Achse gespiegelt!

w

4, h(x)=-3ux)

51 =}-\/1 ’ i f(x)

21 Spiegel Streckung um den
A 5'3%35@: Taktor 1'5‘9

- Hohe der Extrema andert sich

4 \ =~ Nullstellen bleiben unverandert
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Der Buchstabe b: JETNETEY

b: Streckung bzw. Stauchung in Richtung der x-Achse
Berechnung des Streckfaktors: Ag

Esgilt: b >/ > Stecfoklor 5~ Stauchury
0¢b <A - Shekfaktor § - Stedkung

Wenn das b zudem noch negativ ist, dann wird der Graph auBerdem
an der y-Achse gespiegelt!

f(x)= x*-2x g0 {120 = (202220
by uy
- (-2x)=g(-A-2:x)
z I | li"%du"i q} AN Foktor: 4
27 an y-Rehse = Stauchurg

14

= Nullstellen andern sich
- Hohe der Extrema bleibt unverandert

Der Buchstabe c: qid=ftxe0)

c: Verschiebung nach rechts bzw. links

Esgilt:  C>0 - Verschiebung nech links
c¢0 - Vuschiebun(a nach rechts

Beispiel. €0 D s

fx0= - 2x g0 [lx-2)= (x-2¥-2(x-2)

iy Ay
31 3+

2..

. 1

2/[-1 0 1/ 2 3 X
11 0 1 2\7 g
214 -1t

-
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Der Buchstabe d: - (b

d: Verschiebung nach oben bzw. unten

Esgilt: ~ d>0 - Verschiebung rech oben
d¢0 - Vesschieburg ich unken

o« d=2 - 2 Einhalen nadh dben

0= x-2x qix= [0+ 2 = 1 2x42
3-y 4t
.| 5|
NI 2

Insgesamt:

[(x)= X [mumw-ﬂid\hug)
= g(x)= 2-{(-3-(x-2))-/

Shcdu{ um 2$nch A rach
entlang y' (echts unten

Beschreibe durch welche Veranderungen der Graph von g(x) aus dem Graphen von f(x) hervorgeht
und gebe die Parameter a, b, ¢ und d an!

A [
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